

最后一个开国中将张震病逝:

虎父无犬子 一家六将军

A 从火牛破阵到高科技战争

1930年,在攻打长沙的战斗中,才16岁的张震所在红军部队奉命攻击敌阵。当时有人想到战国时候的“火牛破阵”法,张震和战友们就把尖刀绑在牛角上,然后把浇过煤油的棉花缠在牛尾巴上。夜色降临,尾巴着火的牛群向敌阵狂奔,然而未入敌阵牛就纷纷中枪倒下,有的牛往回跑还冲乱了己方阵地。张震事后分析,战国时候用的是冷兵器,现在时代和条件都变了,简单效仿古方在今天肯定是行不通的。红军随后撤离长沙,同年10月,张震加入了中国共产党。

4年后长征开始时,“小兵”张震已经是红三军团第四师第十团第三营的营长。在红军准备渡过湘江时,第四师奉命掩护党中央、中革军委和后续部队渡江。第十团被任命为前卫团,而张震所在第三营是前卫营。他随部队转战云贵川,爬雪山、过草地,走完了二万五千里长征路。

在多年征战中,张震曾多次受伤。其中一颗子弹在体内待了10个年头。

1945年,已经是豫皖苏边区军事主管的张震亲临前沿阵地,用望远镜观察敌情。不料,一颗子弹突然飞来,正打入他的右肩胛下。

1946年张震抵淮安参加华中分局、华中军区的高干会议。其时他负伤的右臂仍在隐隐作痛。趁休会之机,他去了一趟淮阴,到这里设备较好的仁慈医院上门求医。医生给他做了X光透视,说子弹横在肩胛之下,必须动手术取出来。张震表示“时局多变,大规模内战随时都可能爆发,还是等以后有时间再说”,婉谢了医师的好意。3个月后,全面内战爆发。

就这样,这颗子弹在张震身上留了10个年头,伴随他度过了整个解放战争时期和解放初期的艰苦岁月。张震调到北京工作后,才到医院动手术将子弹取了出来。他将取出的子弹交给夫人马龄松保存,作为留给孩子们最好的“遗产”。

1953年,毛泽东签发命令任命张震为志愿军第24军代军长赴朝作战。24军于1953年初接替15军进入大名鼎鼎的上甘岭地区阵地,正面对抗美军第3师、李承晚军“首都师”等4.7万敌军。在张震的指挥下,24军贯彻“积小胜为大胜”的方针,开展冷枪冷炮杀敌立功运动。在5个月的时间里毙敌1.4万余人,取得重大胜利。

在随后的夏季反击战中,24军充分利用炮兵火力,重创美军第3师和李承晚军“首都师”,为签署《停战协定》创造了有利的条件。在文革时期,张震被调到武汉军区当副司令员,政治上被边缘化。1975年,刚被任命为中央军委副主席兼总参谋长的邓小平点名让张震当总后勤部副部长。

1977年,张震全面接手后,他开始着手整顿总后勤部,开展揭批查和平反冤假错案的工作。

次年,《实践是检验真理的唯一标准》在《光明日报》刊发。围绕这篇文章,党内出现了尖锐争论。张震明确表示,“我认为,既然是马克思主义者,是彻底的唯物主义者,就不怕接受实践的检验。”

在随后的中央工作会议上,张震再次谈了自己对真理标准讨论的认识:“毛主席是伟大的马列主义者,他的历史功绩是不可磨灭的。但并不是说毛主席没有缺点和错误,我们不能要求他的每条指示都百分之百的正确。”邓小平对此称赞说:“张震懂得在思想路线上进行拨乱反正,这个部长懂政治!看来,总后的思想路线也对头了!”

随后,张震调任副总参谋长,又于1985年创建了国防大学。1992年,张震当选军委副主席。在一次军事战略问题座谈会上,张震提出解放军“要立足于能够打赢一场高科技条件下的局部战争”,因为“未来战争要么不爆发,爆发了就是高新技术的战争”,“高科技一定融合在战争之中,不是能打不能打的问题,一旦发生战争,不能打也要打,客观上要求我们这样干”。他的这些论述,后来写入了《中国军事百科全书》总领条“军事科学”中。

据新华社报道,九三胜利阅兵日当天下午,中央军委原副主席张震溘然长逝。张震是1955年签授的开国中将之一,将军身后,世上再无开国中将。

1914出生的张震,一生历经红军长征、抗日战争、解放战争、抗美援朝。文革之后他主持了解放军总后勤部的整顿工作,1985年受命创办了国防大学,1988年被授予上将军衔。1992年,张震当选军委副主席,并于5年后退休。



B 喜欢听真话的“普通一兵”

张震将军经常到基层部队视察,视察时不喜欢听长篇大论的报告,而是喜欢从细节发现问题。

张震将军至某省军区视察,听取常委集体汇报。汇报完毕后,将军问司令、政委:“你们是否开展批评和自我批评?”司令、政委答:“经常开展。”将军问政委:“你说说司令员有什么缺点?”政委支吾;将军又问司令员:“你说说政委有什么缺点?”司令员亦支吾。张震将军语调严厉地说道:“你们要讲真话啊!”

某日,张震将军视察某部“红一连”。连长、指导员汇报曰:连队四年达标,年年先进。将军问连长:“你们达的什么标?”连长支吾。又问团长、政委,亦如是。将军怒曰:“达的什么标都不知道,还达什么标?”将军又言:“有个旧戏,叫《法门寺》,太后在上面一喊,下边的人,不管听懂还是没有听懂,也跟着‘嗯’地答应一声,然后一声声传下去,一声声往下‘嗯’。我们可不能搞法门寺作风!”

1997年5月20日,张震将军视察驻港部队大渡河连。将军问该连司务长:“一个鸡蛋有多重?”司务长答道:“一两左右。”又问“一两有多重?”答:“一两50克。”又问“最大的鸡蛋多少克?”答:“70克左右。”问:“最小的多克?”答:“50克左右。”将军说:“这个司务长行,他上街买过菜。”

1997年,张震将军视察某部,某部领导发言时,将军突然插话问:“一个战士的津贴费是多少?”在坐将军军官皆沉默。张震将军话锋一转,说道:“旧中国有个军阀,叫张宗昌,人称三不知将军,一不知道自己有多少兵,二不知道自己有多少支枪,三不知道自己有多少个小老婆。”

张震将军退休后生活也颇有规律,照他自己的说法就是“一二三四”。一为每日做一道高等数学题;二为每日早上吃两个鸡蛋;三为每日中午喝三杯茅台酒;四为每晚晚饭后走两公里路。

张震将军最喜一方印章,上刻“普通一兵”。

C 将门虎子

张震治军严格,治家标准更严。他跟家人曾订下三条家规:一、任何人任何时候都不能打他的牌子,不许透露他与他们的关系,更不许利用他的影响,为亲朋好友入伍、转干、调动、晋升以及进军事院校等提供特殊照顾。二、不许收受任何单位和个人所送礼物和接受特殊优惠及公费吃喝玩乐。三、回家和外出不许乘坐公家配给他的车辆,不许打麻将、扑克之类的麻将、扑克。

张震将军还让儿女们分批去到革命老区体验生活,走访老红军、老赤卫队员,了解老、少、边、穷地区人民的现状。1994年8月,他三儿子张海阳回到家乡平江革命老根据地,登门拜访了当年和他父亲一道战斗的父老乡亲。1995年10月,他在地方工作的二儿子张连阳专程回到家乡瞻仰平江起义馆,帮助开发老区筹建脱贫致富的新项目,并给修建长寿镇新公路捐款。所有这些,耳濡目染,给张海阳兄妹们以深刻的教育和启迪。

1949年7月16日,张海阳出生时,张震任解放军第三野战军参谋长,刚刚辅佐粟裕司令员胜利解放了大上海。张震接到夫人马龄松打来的电话,说又生了一个男孩,“给孩子取个名字吧!”夫人说。张震惊喜地思忖了一下,为纪念上海的解放,脱口说出就叫“张海阳”吧!

虽然出生名门,但张海阳身上却少有干部子弟的骄纵,这全因父亲张震的家教严格。张海阳曾说,“艰苦奋斗、勤俭节约”是张家的家规,父亲要求他们时刻记在心上,并付诸行动。

张海阳从军40多年来,从第21军政治部干部处干事、宣传处副处长到北京军区副政治委员、成都军区政治委员、第二炮兵政治委员,一直干的是军队政治工作。

2009年7月20日,举行晋升上将军衔仪式,张海阳成为新晋升的3位上将之一。之前,张海阳在1995年7月晋升少将军衔,2003年7月晋升中将军衔。2014年12月,二炮政委张海阳达到大军区正职服役最高年限退出现役。

除三子张海阳为上将之外,张震的其他几个儿子均为解放军少将。

长子张小阳少将,1941年10月生,曾任中国人民解放军外国语学院院长。

次子张连阳少将,1944年11月生,曾任总参军代局局长。近年来多次回平江祭扫。2014年4月,张连阳赴平江起义纪念馆参观时遇当地电视台记者。记者要求采访,张连阳说:“不要采访我,记者们要把镜头对准老百姓。把党的好政策多向老百姓宣传,坚决拥护以习近平总书记为首的党中央,与人民群众建立血肉相连的关系。”

四子张宁阳少将,1950年10月出生,1968年入伍,曾任总后勤部军事交通运输部副部长、总装备部综合计划部部长,2005年晋升少将军衔。2015年7月3日,张宁阳因病医治无效,在北京逝世,终年65岁。

女婿寿晓松少将,现任中国人民解放军军事科学院战争理论和战略研究部部长。其父寿松涛亦是开国功臣,曾任西北工业大学校长兼党委。寿晓松长期致力于军事研究,参与了《当代世界军事和中国国防》、《毛泽东军事思想科学体系》、《论无产阶级军事科学》等全军新一代战略训练教材编写工作。

据《开国将军轶事》、《张震回忆录》、《世纪风采》、《党史天地》等